
 الثامنالفصل 

 الفروض الإحصائٌة اختبارات

 

 :مقدمة

 

ٌتعرض الإنسان فً كثٌر من الحالات وفً مجالات العمل الى مواقف معٌنة تتطلب منه اتخاذ قرار بناء 

 قدر ممكن من الخطأ. ، وعلٌه ٌجب اتخاذ هذا القرار بأقل على معلومات محسوبة من عٌنه

 

باحثا اجتماعٌا ادعى ان متوسط اعمار طلاب الجامعة لاٌختلف عن متوسط أعمار  أن:نفرض 1ثال م

الطالبات. للتأكد من ذلك فإن الشئ الطبٌعً  أن نقوم بحصر اعمار الطلاب والطالبات ومنها نحسب 

بة ومجهدة لذلك نضطر الى اختٌار المتوسط لكل منهما ثم نقرر من منهما اكبر..ولكن عملٌة الحصر صع

عٌنة عشوائٌة من بٌن الطلاب وعٌنة عشوائٌة من بٌن الطالبات ونحسب متوسط العمر فً كل عٌنة 

فهل ٌعنً ذلك ان   44وكان متوسط عمر الطالبة هو  42منهما,,,,فإذا كان متوسط عمر الطالب هو 

رق راجع لمجرد الصدفة ؟؟ متى ٌكون الفرق متوسط عمر الطالب اكبر من متوسط عمر الطالبة ؟؟ هل الف

مجتمعٌن نتٌجة للصدفة؟؟ متى ٌكون الفرق دالا على وجود اختلاف حقٌقً أو جوهري بٌن متوسطً ال

 .. الأصلٌٌن

 

 مفاهٌم مهمة :

 

 هناك بعض المفاهٌم المتعلقة باختبارات الفروض لابد من معرفتها:

 

 ًالفرض الاحصائ statistical hypothesis  

 

هو عبارة عن إدعاء او تخمٌن معٌن حول معلمة من معالم المجتمع وٌكون المطلوب اختبار صحة هذا   

 الادعاء أو التخمٌن ...هناك نوعٌن من الفروض :



  فرض العدم(null hypothesis )  وٌرمز له بالرمزHo   وٌصاغ فً صورة عدم وجود فرق أو

ً مثال أعمار الطلاب وطالبات الجامعة فإن فرض مثال : ف –عدم وجود علاقة أو عدم وجود تغٌر 

 العدم هو 

Ho ت : نفترض عدم وجود اختلاف بٌن متوسطً اعمار الطلاب والطالبا 

  الفرض البدٌل(alternative hypothesis )  وٌرمز له بالرمزH1   وهو الفرض الذي ٌجب

ر الطلاب وطالبات مثال : فً مثال أعما –أن ٌكون صحٌحا اذا كان فرض العدم غٌر صحٌح 

 الجامعة فإن الفرض البدٌل هو 

H1ٌوجد اختلاف حقٌقً ولٌس ظاهري بٌن متوسط اعمار الطلاب والطالبات : . 

 

 (: α – 1) ودرجة الثقة α مستوى المعنوٌة

 

فهناك  % 100إن القرار الذي سوف نتخذه بناء على الاختبار الإحصائً لا ٌمكن اعتباره صحٌح  •

ن المعلومات التً نتخذ قرارنا بناء علٌها بٌانات مأخوذة من عٌنة ولٌس من مقدار من الخطأ لأ

 المجتمع الأصلً 

فً اختبار فرض معٌن، فإن مقدار ثقتنا فً القرار المتخذ بالرفض أو القبول ٌسمى بدرجة الثقة  •

وٌة كما وأن مقدار عدم الثقة أو مقدار الخطأ   ٌسمى بمستوى المعن α – (1) وٌرمز له بالرمز

  αوٌرمز له بالرمز 

  

   .وعادة ٌحدد الباحث مستوى المعنوٌة أو درجة الثقة قبل البدء فً عملٌة الاختبار

 نجد أننا امام احدى الحالات الاربع الاتٌة : H1ضد الفرض البدٌل  Hoعند اختبار فرض العدم 

        H0  خطأ            H0     صحٌح  

 H0قبول  سلٌمقرار  خطأ من النوع الثاثً 

 H0رفض  خطأ من النوع الاول قرار سلٌم

 

 

 ( أن ٌكون فرض العدم صحٌحا  وٌكون القرار بقبوله ....وهذا قرار سلٌم1

 . وهذا قرار خاطئ ( أن ٌكون فرض العدم صحٌحا وٌكون القرار برفضه ......4



 ( αا الخطأ بالرمز صحٌحا وٌرمز لحجم هذ Hoعندما ٌكون  Ho) الخطأ من النوع الأول : رفض  

 ( أن ٌكون فرض العدم خطأ وٌكون القرار برفضه وهذا قرار سلٌم3

 Ho( أن ٌكون فرض العدم خطأ وٌكون القرار بقبوله ..وهذا قرار خاطئ ) الخطأ من النوع الثانً : قبول 2

 (  βخاطئ وٌرمز لحجم هذا الخطأ بالرمز  Hoعندما ٌكون  

 

= احتمال  αأي ان  αوٌرمزله بالرمز  مستوى المعنوٌةٌسمى  النوع الأولاحتمال الوقوع فً الخطأ من  -

 مستوى المعنوٌةعندما ٌكون صحٌح =  Hoرفض فرض العدم 

  

 أي  أن   βٌرمز له بالرمز  احتمال الوقوع فً خطأ من النوع الثانً -

β  احتمال قبول فرض العدم =Ho عندما ٌكون خطأ 

 

  ------------------------------------------------------------------------- 

 

 خطوات اختبار الفرض الإحصائً  حول متوسط المجتمع لعٌنة كبٌرة 

 

  فإننا نتبع الخطوات التالٌة :  الإحصائًالاختبار  لإجراء

    Hoصٌاغة  فرض العدم  -1

0   µ   =µ  : Ho  

  والفرض البدٌل هو احد الحالات التالٌة :

     1- 0µ ≠ µ H1:   

 )اختباس يٍ طشفٍٛ(     

   

 4- 0µ > µ H1: 

  



 )اختبار من طرف واحد ،الجهة الٌمنى( 

 

 

3- 0µ < µ H1: 

 

 )اختبار من طرف واحد ،الجهة الٌسرى(  

 

 

 :المحسوبة( Z قٌمة   )الاختبار ةتحدٌد قٌمة احصاء -4

 ٌا  ٌتبع تقرٌبا توزٌعا طبٌعٌا قٌاس ةحٌث أن هذا الاحصاء 

  

 

 

 

 : αقٌمة   نوع الاختبار وتحدٌد القٌمة الجدولٌة و تحدد على حسب  -3

 

 المعنوٌةمستوى  نوع الاختبار  

 

 ةدرجه الثق

 1 

 المعٌارٌة الدرجة

 

5%05.0 اختبار من طرفٌن   95.0%95  96.1= 
2

Z 

01.0%1  99.0%99  58.2= 
2

Z 
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 المعنوٌةمستوى  نوع الاختبار  

 

 الثقةدرجه 

 1 

 القٌمة الجدولٌة

 )القٌمة الحرجة(

ختبار من طرف واحد ا

 )الجهة الٌمنى(

05.0%5  95.0%95  =1.64 Z 

01.0%1  99.0%99  =2.33 Z  

اختبار من طرف 

 سرى(واحد)الجهةالٌ

05.0%5  95.0%95  = -1.64 Z 

01.0%1  99.0%99  = -2.33 Z  

 

 اتخاذ القرار: -2

 الاختبار ةءبناءا   على قٌمة احصا نتخذ القرار

 الاختبار فً منطقة الرفض ةإذا وقعت قٌمة احصاء H0نرفض      

 الاختبار فً منطقة  القبول ةإذا وقعت قٌمة احصاء H0لا نرفض     

 

: نقبل فرض العدم إذا تحققت المعادلة التالٌة :  إذا كان الاختبار من طرفٌن
22

 ZZZ C  

 

نرفض فرض العدم إذا تحققت إحدى المعادلتٌن :                                 

2

2


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 إذا كان الاختبار من طرف واحد الجهة الٌمنى : 

ZZCنقبل فرض العدم إذا تحققت المعادلة :    

ZZC نرفض فرض العدم إذا تحققت المعادلة :   

 

 طرف واحد الجهة الٌسرى :  إذا كان الاختبار من

ZZCنقبل فرض العدم إذا تحققت المعادلة :    

ZZC نرفض فرض العدم إذا تحققت المعادلة :   

 (:1مثال ) 



شركة متخصصة فً صناعة لعب الأطفال تعاقدت لشراء نوع جدٌد من الخٌوط الصناعٌة، ٌدعً صانع 

 م .غبانحراف معٌاري نصف ك غم ك 15متوسط قوة تحمل الخٌط هذه الخٌوط أن 

خٌطا  وتم اختبارها فوجد أن متوسط قوة التحمل  50ولاختبار صحة ادعاء الصانع أخذت عٌنة عشوائٌة من 

 % . 5؟ استخدمً مستوى معنوٌة فهل ٌمكننا تأٌٌد ادعاء المدٌرم . غك 14.8فً العٌنة 

 

 :الحل

 

 

 

 حصائً:صٌاغة الفرض الإ -1

 الفرض العدم : عدم وجود فرق معنوي بٌن متوسط الخٌوط القدٌمة والحدٌثة 

 ضــــــــــــــــــد

 

 الفرض البدٌل : وجود فرق معنوي بٌن متوسط الخٌوط القدٌمة والحدٌثة     

 . قوة تحمل الخٌطهً متوسط  µحٌث 

 

 إٌجاد قٌمة إحصاء الاختبار: -4

 : σبدلا  من  S شة فاَّ ًٚكٍ استخذاويدٕٓنت ٔانعُٛت كبٛ σلاٌ 

 

 

    :تحدٌد القٌمة الجدولٌة    -3

 

 

 

 

 

 اتخاذ القرار: -2    
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 وقعت فً منطقة الرفض، فإن القرار هو: رفض فرض العدم   المحسوبةقٌمة البما أن  

 أي أن الادعاء غٌر صحٌح وأن هناك فرق معنوي بٌن المتوسط الحقٌقً والمتوسط المدعى.

 

 

 

 :  (2يثال)

شاو يٍ انكانسٕٛو نكٙ ٚقٕو يٛههغ 800إرا كاٌ يٍ انًعشٔف أٌ خسى الإَساٌ انبانغ ٚحتاج ٕٚيٛا فٙ انًتٕسط 

بٕظائفّ خٛش قاو.ٔٚعتقذ احذ عهًاء انتغزٚت أٌ الأفشاد رٔ٘ انذخم انًُخفط لا ٚستطٛعٌٕ تحقٛق ْزا انًتٕسط 

يٍ بٍٛ رٔ٘ انذخم انًُخفط فكاٌ يتٕسط يا ٚتُأنّ يٍ  شخصا بانغا 50, ٔلاختباس رنك تى اختٛاس عُٛت يٍ 

شاو .فٓم تذل ْزِ انُتائح عهٗ أٌ يٛههغ 239.3شاو ٔالاَحشاف انًعٛاس٘ ْٕ يٛههغ 755.3كانسٕٛو ٕٚيٛا ْٕ 

شاو؟ يٛههغ 800يتٕسط يا ٚتُأنّ الأشخاص انبانغٌٕ يٍ رٔ٘ انذخم انًُخفط يٍ كانسٕٛو ٚقم عٍ 

 05.0استخذيٙ يستٕٖ يعُٕٚت 

 انحم :

 صٌاغة الفرض الإحصائً: -1

 فشض انعذو ْٕ 

                                                       Ho   : µ  = 800 

 ٔانفشض انبذٚم  

                                                       H1 :   µ < 800 

 َساٌ انبانغ رٔ٘ انذخم انًُخفط يٍ انكانسٕٛو . ْٙ يتٕسط يا ٚتُأنّ الإ µحٛث 

 

 :إٌجاد قٌمة إحصاء الاختبار -4

بذلا يُٓا .ٔبانتعٕٚط َدذ اٌ قًٛت احصاءة  s=239.3يدٕٓنت ٔانعُٛت كبٛشة فاَّ ًٚكٍ استخذاو    σلاٌ 

 ْٙ الاختباس

                                               
 ̅   

 √ ⁄
 
         

     √  ⁄
         Z= 

 

    : تحدٌد القٌمة الجدولٌة   -3



َٔلاحع ُْا أٌ الاختباس رٔ خاَب )طشف( ٔاحذ ْٕ انداَب )انطشف( الأٚسش ٔحٛث أٌ يستٕٖ انًعُٕٚت  

α=0.05     : ْٙ فاَّ يٍ خذٔل انتٕصٚع انطبٛعٙ انقٛاسٙ َدذ أٌ انقًٛت انحشخت 

= -1.64 Z   

 

 اتخاذ القرار: -2    

 

ْٔٙ تقع فٙ يُطقت انقبٕل ٔبانتانٙ فإَُا   1.64-اكبش يٍ انقًٛت انحشخت      بًا أٌ قًٛت الاحصاءة 

ُخفط يٍ انكانسٕٛو ٚسأ٘ ْٕٔ أٌ يتٕسط يا ٚتُأنّ الإَساٌ انبانغ رٔ انذخم انً   لاَشفط فشض انعذو 

 يٛههدشاو .  800

 

 

 ( :  3يثال )

 67.5حانت ٔفاة فٙ قشٚت يعُٛت تبٍٛ أٌ يتٕسط انعًش فٙ انعُٛت   100فٙ عُٛت عشٕائٛت يكَٕت يٍ تسدٛم 

 عايا ؟  65أعٕاو. فٓم ْزا ٕٚظح أٌ يتٕسط انعًش فٙ ْزِ انقشٚت اكبش يٍ  8عايا ٔالاَحشاف انًعٛاس٘ 

 . 5ُٕٚت % يستٕٖ يع تحت

 انحم:

 يتٕسط انعًش فٙ ْزِ انقشٚت .  µَفشض أٌ 

 صٌاغة الفرض الإحصائً: -1

 

                                              :   = 65 

                                            :   > 65 

 :إٌجاد قٌمة إحصاء الاختبار -4

                

                          
 ̅   

 √ ⁄
 
       

 √   ⁄
         Z=   

    : تحدٌد القٌمة الجدولٌة   -3



َٔلاحع ُْا أٌ الاختباس رٔ خاَب )طشف( ٔاحذ ْٕ انداَب )انطشف( الأًٍٚ ٔحٛث أٌ يستٕٖ انًعُٕٚت  

α=0.05  فاَّ يٍ خذٔل انتٕصٚع انطبٛعٙ انقٛاسٙ َدذ أٌ انقًٛت انحشخت    : ْٙ 

=1.64                    Z  

                     

 اتخاذ القرار: -2    

انًحسٕبت تقع فٙ يُطقت  Zنٓزا فاٌ   1.64انقًٛت اندذٔنٛت اكبش يٍ 3.125 انًحسٕبت Z َدذ أٌ قًٛت 

     انشفط نٓزا فاٌ انقشاس ْٕ سفط 

 عايا . 65تح يٍ رنك أٌ يتٕسط انعًش فٙ ْزِ انقشٚت اكبش يٍ َٔستُ

 


